

E.C. Джамбинова

СТАТИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ВНУТРЕННЕЙ ТРУДОВОЙ МИГРАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ РЕГИОНА

В Российской Федерации в настоящее время сформировался рынок труда мигрантов, где коренное население не работает либо в силу собственного не желания, либо работодатели предпочитают брать на работу людей исключительно среди мигрантов.

В настоящее время организованные формы управления внутренней миграцией населения в России практически отсутствуют. Отказ от государственного регулирования внутренних миграционных потоков в России усиливает давление иностранной рабочей силы (в т.ч. из числа незаконных мигрантов) на российский рынок труда, что способствует развитию теневой экономики, что сказывается на социальной сфере.

Актуальность исследования миграции населения определяется тем, что для современного мира характерны глобальные миграционные процессы, без которых было бы невозможно нормальное функционирование каждого государства и мирового хозяйства в целом. Миграционные потоки влияют на межгосударственные отношения, на демографическую ситуацию, на формирование рынков труда и их сегментацию.

Для сегодняшней России весьма актуален вопрос воздействия миграции на ее развитие. Страна подошла к пониманию насущной необходимости реформ в миграционной политике, став практически одним из мировых лидеров по уровню миграции, и особенно нелегальной.

Основная задача исследования изучить проблемы оценки и дать анализ внутренней трудовой миграции населения Республики Калмыкия.

Термин «миграция» (от лат. *migratio*) означает перемещение или переселение. Перемещение и переселение – не синонимы. Из-за сложности и многообразия территориальных перемещений населения в современной науке не сформировано единого толкования основных понятий, относящихся к миграции населения. Практическая деятельность в области учета и анализа миграции невозможна без выработки единых критериев первичного учета и методов переработки и обобщении информации [1, с.379].

Миграция населения относится к массовым явлениям и имеет ярко выраженный статистический характер. Закономерности миграционных процессов проявляются лишь при обобщении данных по совокупности и миграция населения представляет собой сложный объект статистического изучения.

Научные исследования трактуют «миграцию населения» в целом однозначно, иногда с небольшими вариациями. Одни под этим термином понимают территориальное переселение, перемещение людей [2, с.178]. Другие трактуют как передвижение лиц или семей через границы тех или иных территориальных образований как внутри страны, так и с пересечением го-

сударственных границ, связанное обычно с переменой места жительства. [1, с.378]. Но в целом принципиальных расхождений во мнениях нет.

С конца 80-х годов 20 века в научный оборот вводится значение миграции как «механического движения населения».

Анализ научной литературы выявил, что существуют два подхода к определению миграции населения. Территориальные перемещения, совершающиеся между разными населенными пунктами одной или нескольких административно-территориальных единиц, независимо от продолжительности, регулярности и целевой направленности представляют собой миграцию в широком значении этого слова. Таким образом, к миграции можно отнести эпизодические, маятниковые и временные виды миграции. Данный широкий подход закрепился в последнее время в науке. Ученые помимо миграции, связанной со сменой места жительства, активно изучают трудовые, коммерческие, туристические перемещения населения, которые носят временный характер и не связаны со сменой места жительства.

В узком значении слова миграция представляет собой законченный вид территориального перемещения, т.е. переселение. Переселение должно отвечать двум условиям: во-первых, население перемещается между населенными пунктами (по общему правилу, которое нашло отражение в науке и учете миграции, внутрипоселенные передвижения населения не относятся к миграции населения); во-вторых, перемещения обязательно сопровождаются сменой постоянного места жительства. В российской практике учета миграции (государственной статистике) традиционно использовался и преобладает до настоящего времени именно узкий подход к определению миграции.

Учитывая разнообразие миграции, можно говорить о том, что она как массовое явление складывается из нескольких миграционных потоков. Миграционный поток – это совокупное число мигрантов, имеющих общие территории прибытия и выбытия в течение данного отрезка времени, это один из показателей направления миграции.

Также часто используют термин миграционная мобильность, или миграционная подвижность, понимая его как синоним миграции населения. Однако понятия «миграция» и «подвижность» имеют четкие отличия. Миграция представляет собой реально состоявшийся и статистически фиксируемый факт перемещения населения, а миграционная мобильность – это только способность (склонность) населения к миграции, которая не всегда может реализоваться в силу разных причин.

Цепочка действий человека от момента появления желания к перемене места жительства до приживаемости его на новом месте жительства можно рассматривать как процесс. Не случайно в науке применяется термин «миграционный процесс» – это множество событий, влекущих за собой смену места жительства, в котором четко выделяются три стадии.

Первая стадия (исходная, или подготовительная) представляет собой процесс формирования миграционной мобильности (подвижности) населения, которая зависит от демографических, этнических, генетических и со-